



1960年毛主席视察天津时在火车上召开华北地区省委书记会议

在毛主席身边二十年

◎文 / 孙 勇

(接上期)

一九五四年一月一日晚,毛主席第五次外出,观看京戏《白蛇传》。

白天,毛主席接见苏联驻华大使尤金并举行了长时间的会谈。晚上,乘车去西湖饭店礼堂观看由云南省京剧团著名文武青衣关肃霜主演的全部《白蛇传》。这天,毛主席让我和他坐在一起看戏。

戏开场不久,毛主席就对我说:关肃霜扮相好,嗓音宏亮圆润。看到白娘子盗仙草时,毛主席又赞扬道:关肃霜既有唱功又有武功!我对毛主席说:这是我第一次看关肃霜的戏,演得好,很感人。毛主席说:她虽然没有四大名旦、四小名旦那么出名,但她戏路广,能唱花旦、青衣、武旦,反串小生和须生呢。演到断桥相会时,毛主席十分投入地说:你看她唱得多好听,尤其是西皮二六那一大段唱词写得好、唱得好,表演十分到位和感人。毛主席看这出戏时,不时为关肃霜的精彩表演鼓掌。

一月二日,毛主席第六次外出,游览虎跑。

在虎跑茶社,王芳对毛主席说:用虎跑泉水泡龙井茶喝味道最好。毛主席坐下,品尝一杯后对大家说:茶绿水甜味道好,你们也品尝一下。谭震林、杨尚昆、叶子龙、汪东兴和我们每人都喝了一杯,众口一词,都说好喝。

一月三日,毛主席第七次外出,参观石屋洞、水泉洞、烟云洞。晚上,毛主席观看关肃霜主演的京戏《铁弓缘》。

一月四日,毛主席第八次外出,到龙泉古井茶园参观。

龙泉古井茶园就是鼎鼎大名的龙井茶产地。龙泉指的是一个大的水泉流成水溪。王芳对毛主席说:这里就是狮峰龙井茶产地!毛主席问:我喝的龙井茶就是这里生产的吗?王芳回答:供给中南海中央领导同志的龙井茶都是这里生产的。我们跟茶厂订了合同,防止污染,保证质量。毛主席叮嘱:不要让茶农吃亏。王芳说:省政府给茶厂适当补贴。

尔后,毛主席参观茶厂、看了制茶生产流水线,受到工人、群众

热烈的欢迎。毛主席与制茶师傅们一一握手,四周群众都跑来看毛主席,并高呼:毛主席万岁!毛主席高兴地向群众挥手致意。

返回途中,毛主席兴趣盎然地论起茶来。他说:我喜欢喝龙井茶,长江以北产的茶都不如杭州龙井茶好喝。茶绿、清香爽口。我不禁问:主席,您喜欢喝浓茶。常看到你喝完茶,用两个手指夹起茶叶放入口中吃掉,好吃吗?毛主席微笑着解释:喝茶后,叶子都泡开了,一片片小芽叶吃到口里有苦味,既好吃又能清火。叶子龙说:那以后我也要吃泡过的茶叶。还说:我听王芳介绍杭州狮峰龙井茶好。一是土壤好,环境好,气候好;二是制作非常精细,清明节前采摘的小嫩叶茶,要经过几十道工序才能制成最好的龙井茶,产量非常少,所以名贵价高,市面上买不到真正的龙井茶。毛主席转而问我:孙勇,你喝过龙井茶吗?我老实地说,只有跟主席来杭州才喝上龙井茶,平时我们都喝花茶。

从那次以后,我喝龙井茶或其他绿茶时也常吃泡过的茶叶,确实有味道。据我所知,毛主席除爱喝龙井茶外,也爱喝庐山云雾茶和四川峨眉山绿茶、福建铁观音茶等,但他最喜欢的还是龙井茶,每天都要喝两杯到三杯。

晚上散步时,龙井茶仍然是热门话题。我向毛主席提起,昨天汪局长的秘书小张在白堤从一个妇女手中花七元钱买了半斤龙井茶,原打算带回去孝敬老丈人,不想其中三分之二都是大叶子茶,上当了。毛主席听后笑了:小张有孝心嘛!接着又说:卖茶也弄虚作假!王芳你们公安部门管不管?王芳回答:她不扰乱社会秩序当然不管,这是工商部门管的事。买龙井茶要到店铺中去买,店铺不敢骗人。叶子龙笑言:小张只好送给老丈人大叶龙井茶喝啦!

业都要归功于群众。因此,要始终全心全意为人民谋利益。这也是我们党和国家永远的成功之道。

下午六时,我们陪同毛主席回到刘庄。毛主席意犹未尽地说:要是莫干山上的小洋楼有暖气,就住下了。

“睡地铺就很好”

一九五四年四月十九日晚上十点,毛主席乘专列离开北京,前往天津、山海关、北戴河等地视察工作。此行,杨尚昆、罗瑞卿和铁道部部长滕代远陪同。

二十日凌晨一点钟,专列到达天津。中共天津市委书记黄敬等到车站迎接毛主席。当晚,毛主席入住天津市委大院宿舍。

这一夜,我值班。深夜两点半左右,毛主席突然打开房门把我叫进房间,说:我睡不惯软床。你给我把褥子、床单铺在地板上,我睡地铺。我说:这不行!马上找人来换个硬床。毛主席坚持说:夜深了,不要兴师动众的,不要麻烦人家了,我睡地铺就很好。

上午,我向叶子龙、黄敬书记汇报了毛主席睡地铺的情况。黄书记听了,非常歉疚地说:怎么让毛主席睡地铺呢!我事先不了解情况,没有准备好。叶子龙说:不怪你,怪我没事先通知你。

十点钟,毛主席起床后,黄敬书记急忙向毛主席道歉。毛主席风趣地说:睡地铺比你那软床舒服得多!这句话把在场的人都逗笑了。

在天津期间,毛主席听取了天津市委领导同志的工作汇报。四月二十日夜毛主席乘专列离开天津市,二十一日早上七点半到达山海关车站。

在山海关,毛主席参观了长城起点老龙头。毛主席站在古城墙上,对跟随人员说:这就是秦始皇修的万里长城东边起点。在冷兵器时代,长城起到了防御北方少数民族

双手叉腰,深吸了几口新鲜空气,极目远眺,山间的小洋楼、民宅、店铺尽收眼底。他兴奋地对身边的工作人员说:真是“会当凌绝顶,一览众山小”啊!

莫干山的负责人迎上来欢迎毛主席上山游览。毛主席高兴地问:莫干山有多少人家?负责人答:常住有一百多户,流动的有三十来户。毛主席又问:上山旅游的人多吗?负责人答:现在是冬天,来的人很少,夏天、秋天来旅游的人多。毛主席再问:山上群众生活怎么样?负责人答:一是靠旅游业;二是靠卖山上的毛竹,这里竹子长得很粗,便于制作竹制品;三是靠种茶,莫干山茶是云雾好茶;四是靠卖山货,如木耳、蘑菇、灵芝、竹笋等。

毛主席随后看了几家店铺和居民。群众看到毛主席上山来了,都高兴地跑出来,高喊:毛主席万岁!毛主席与群众亲切握手,场面感人。

临近中午,莫干山负责人陪毛主席走进一座小洋楼内。他介绍说:这是当年为蒋介石建造的小洋楼,现在改造为旅馆用。毛主席风趣地说:我们把蒋介石赶到台湾去了,他再也来不了莫干山,让人民群众住蒋介石洋楼,也享受一下,好啊!在场的人都笑了。

下午三时,毛主席下山。临别,他对莫干山负责人说:莫干山是个名山,是旅游休假避暑的好地方,要先把上山的路修好通汽车,随着人民群众生活水平提高,上山旅游的人会越来越多。负责人高兴地说:太好了,感谢毛主席对我们莫干山人民的关心!王芳对毛主席表示:我回去向谭书记和市委领导同志汇报毛主席的指示精神。毛主席上了莫干山,心里惦念的还是人民群众,嘱咐要把上山的路修好,方便群众浏览。我常想,学习毛主席,首先要学习他的群众思想,牢牢记住他所说的:人民群众是真正的英雄!一切力量来源于群众,一切事

一月五日下午,毛主席第九次外出,游览灵隐寺和岳王庙。

灵隐寺是全国有名的大寺庙,位于西湖的西南山沟里,坐北向南。外地人到杭州都要慕名参观灵隐寺。灵隐寺雄伟壮观、神秘森严。长老先向毛主席介绍了寺庙概况,还领着参观了几个大殿,看了碑文。毛主席问长老:每天烧香的游人多吗?长老说:每天来的人一般在七八千人左右,节假日则上万人。毛主席还出庙观看了“飞来峰”。

驱车来到岳王庙,我扶毛主席下车时,王芳介绍:这就是岳王庙,每天参观的人很多。今天我们特别限制了一下游人。哪知,毛主席听后表情变得十分严肃。他对王芳说:这是公共游览场所,因为我来就限制群众参观影响不好!王芳赶紧说:时间很短,我们游览完马上开放。

毛主席边参观边对我们说,岳飞是民族英雄,保卫宋朝是有功的。你们读过岳飞写的《满江红》吗?这首词写得好,很有气魄,我劝你们认真读一读,都要背诵它。京戏“岳母刺字”,讲述的是岳母教育儿子报效国家,在岳飞背上刺了“精忠报国”四个大字的故事。这出戏你们看过没有,非常感人。在大树成荫的岳飞墓大院,竖立着两个巨大石碑,上面记载着岳飞的生平和功德,毛主席看得很仔细,并向大家讲解碑文。

走出岳王庙,毛主席还参观了秋瑾墓等地。毛主席看后说:这些人都是中国历史上的英雄和名流,后人要怀念他们。

一月七日,毛主席第十次外出,游览莫干山。

莫干山离杭州八十多公里,海拔一千米左右。来到山下,毛主席改乘吉普车上山。上山的路是条土路,高低不平,不太好走,车行时摇摇晃晃。在几处路窄沟深的地方,我扶毛主席下车步行走过去。

到了山顶,毛主席站在高处,



族侵犯的作用。在山海关城楼上,毛主席说:山海关在历史上和现今都是军事要地,是东北三省通往关内的必经之路。日本入侵占东北三省后,是从山海关侵入关内的。林彪、罗荣桓率领的第四野战军解放东北三省后,百万大军从这里南下,一直打到海南岛。

罗瑞卿问:历史上山东人闯关东,是从山海关进入东北的吗?山东人从什么时候开始闯关东的?毛主席说:山东人大规模闯关东是从清初满族入关后开始的。满族没有入关前,以至在清初的一些年里,是严格禁止汉人到东北的。努尔哈赤统一东北各少数民族,势力大增,他的儿子皇太极继承了他开疆拓土的事业,占领山海关,继而攻占北京城灭了明朝,建立大清帝国。满族人入关后东北人烟稀少、大片土地荒芜。当时山东人多,一遇水灾、旱灾、瘟疫,人民群众无法生存,成千上万地离家逃荒。清朝三百多年间,闯关东的山东人约有两千多万人,占东北人口的百分之七十以上。山东人闯关东,主要有两条路:一是水路,坐木船横渡渤海湾从胶东半岛到旅顺或大连进入东北地区;二是陆路,沿着河北东部经山海关进入东北地区。最后,毛主席沉重地说:闯关东,那可是九死一生呀!闯关东的人常常是拉家带口,沿路乞讨,很多人饿死、病死在途中,能够逃到东北的人都是幸运儿。

毛主席一谈起历史上的事情来,如数家珍,常常是滔滔不绝。我们这些在他身边工作的人,从中学习了很多知识和道理。毛主席曾经说过,搞革命搞建设,治理国家,不懂历史不行。他还说过,历史是智慧的事。我体会,就是说,你要增加自己的智慧吗?那就要学习历史。历史是前人的百科全书,那里面什么知识都有。毛主席这么高的智

慧,有许多就是从历史中得来的。

四月二十一日中午,专列来到秦皇岛。毛主席视察了海港。秦皇岛港是北方的大港口,主要承担运输山西的煤炭到华东等地的任务。码头上一派繁忙。毛主席又来到耀华玻璃厂视察。玻璃厂李厂长向毛主席详细介绍该厂规模和生产销售情况。李厂长自豪地告诉毛主席,他们厂是全国最大的生产玻璃的厂子,生产的玻璃质量好,产品供不应求。毛主席听后,十分高兴,称赞说,你们这个厂子办得好!

下午四时半,毛主席乘专列到达北戴河。先到海边观海,然后入住张学良别墅张家大楼。毛主席住别墅二层,工作人员住一层和地下室。晚上临休息时,毛主席对李银桥说,明天早起,我带你们去看日出。李银桥劝毛主席,您在参观老龙头、山海关城楼时着了风寒,有点感冒,别去了!毛主席说,不要紧,机会难得呀!

李银桥把毛主席的意思转告我,我及时通知了工作人员,报告了杨主任、罗部长、叶子龙、汪东兴。我又找来北戴河管理处处长何明孝研究怎么上山,应注意什么,并准备了马灯、手电筒和毛主席穿的大衣、风雨衣等。

四月二十二日凌晨四时五十分,我们随毛主席上望海亭山顶看日出。我向毛主席介绍了何明孝处长。何处长对毛主席说:山上天凉,要多穿些衣服。毛主席答道:毛衣毛裤都穿上了。何处长说:看日出最好的地方是后山顶上望海亭。毛主席说:你前面带路,我们跟着你走。

当时上山没有修路。何处长带着我们一行沿着一条山沟小路走。由于天还未亮,尽管有手电筒照明,但光线仍然比较昏暗。大家都深一脚浅一脚地跟着何处长走。走了一阵子,来到望海亭。到了望海亭,我将风雨衣放在石墩上,李银桥忙把大衣给毛主席穿上,请他坐

下、吸烟、休息,等待海上日出。

过了一会儿,东方海面上露出了一道道霞光,像是一把把利剑。霞光升处,慢慢地出现了橙红色的圆边,一点一点地扩大,一个椭圆到半圆、再到整圆,一轮崭新的红日跃上海面。圆圆的太阳、柔和的阳光,照在浩淼无垠的大海上,波光粼粼,蔚为壮观!

我对毛主席说,我这是第一次看日出。杨尚昆说:看日出真是一种享受。毛主席看到我们如此兴奋,笑着说:我带你们看日出耽误了睡觉,但物有所值吧。叶子龙应道:能跟主席一起看日出本身就难得,何况欣赏到如此雄伟、壮观的美景。值,大大地值!毛主席接上一句:那我们就辛苦而来,胜利而归吧!在场的人都哈哈大笑。

下山时,我们只用二十五分钟就返回了张家大楼。下山时很轻松,完全没有上山时那种山高路难走的感觉。后来,我查阅了北戴河的地图,望海亭山顶只有海拔一百五十四米高。

当天上午八点半,毛主席乘专列离开北戴河。下午两点到达唐山,参观启新洋灰厂。洋灰厂杜厂长陪同参观。杜厂长首先向毛主席介绍了该厂的规模、生产概况。毛主席问:生产的洋灰质量如何?销售好吗?杜厂长告诉毛主席:我们生产的洋灰全国有名,产品销路很好。毛主席随后走进厂房视察。上千名工人夹道热烈欢迎毛主席,高喊:毛主席万岁!毛主席向工人们挥手致意,并与劳模们握手,对他们说:你们辛苦了!这幅场面体现了领袖与工人间的真情实感,十分感人。

视察完洋灰厂,毛主席离开唐山来到天津。在天津火车站,毛主席与黄敬等天津市委领导同志亲切见面,一起散步交谈。然后,毛主席登上专列,顺利回到北京。177

(未完待续)

长年忧国夜难眠,词赋哀歌白乐天。尚有佞臣居要职,岂无廉吏谪三边。
澹州凿井泉犹热,蜀地敲诗月更圆。策马催鞭时不待,甘抛血汗解民悬。(李满林)
评:好诗。